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1. Особенности организуемого в учреждении воспитательного процесса
Муниципальное учреждение дополнительного образования «Центр дополнительного образования городского округа Архангельской области «Котлас» (далее – Учреждение, МУ ДО «ЦДО») является городским образовательным учреждением, которое расположено в центральной части города и имеет два здания: основное по адресу ул. Маяковского д.30 и обособленное по адресу ул. Конституции д.16а. 

Учреждение является единственным учреждением системы дополнительного образования в городе и имеет высокий статус. Возрастающий из года в год авторитет образовательной организации, устойчивая востребованность образовательных услуг родителями и обучающимися позволяют увеличивать количество объединений в учреждении, количество групп по основным направлениям деятельности учреждения. 
C 1 сентября 2020 года Учреждение вошло в  систему персонифицированного финансирования дополнительного образования для детей Архангельской области.  Ежегодно в Учреждении обучается от 3687 обучающихся по более чем 180 дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ. Из них 85% программ на ПФДО и 15% программ муниципальные (бюджетные).
  
 Важнейшим принципом образовательной политики Учреждения является добровольный выбор ребенком вида деятельности, педагога и объединения по интересам, что позволяет удовлетворять в условиях неформального образовательного процесса разнообразные познавательные интересы личности, максимально реализовывать себя, самоопределиться предметно, социально, профессионально, личностно.

Учреждение дополнительного образования, благодаря своему воспитательному потенциалу, способно помочь в определении ориентации личности каждого обучающегося. Этот потенциал Учреждения может быть реализован при соответствующих условиях, важнейшими из которых являются:

1. воспитание обучающихся при освоении ими дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ, осуществляющееся на основе включаемых в соответствующую образовательную программу рабочей программы воспитания и календарного плана воспитательной работы, разрабатываемых и утверждаемых в Учреждении;

2. умение педагогов дополнительного образования, в качестве руководителей детских коллективов управлять воспитательным процессом обучающихся, способных в детском объединении активно взаимодействовать с окружающим социумом.

Таким образом, организация воспитательной работы является составной частью образовательных программ, включающих воспитание всестороннего духовного, нравственного и интеллектуального развития обучающихся, воспитания в них чувства патриотизма и гражданственности, уважения к памяти защитников Отечества, старшему поколению и человеку труда. Процесс воспитания в МУ ДО «ЦДО» основывается  на следующих принципах взаимодействия педагогических работников и обучающихся:

· неукоснительное соблюдение законности и прав семьи и обучающегося, соблюдения конфиденциальности информации об обучающемся и семье, приоритета безопасности обучающегося при нахождении в образовательной организации;

· ориентир на создание в МУ ДО «ЦДО»  психологически комфортной среды для каждого обучающегося и взрослого, без которой невозможно конструктивное взаимодействие обучающихся и педагогических работников;

· реализация процесса воспитания главным образом через создание в Учреждении детско - взрослых общностей, которые бы объединяли обучающихся и педагогических работников яркими и содержательными событиями, общими позитивными эмоциями и доверительными отношениями друг к другу; 

· организация основных совместных дел обучающихся и педагогических работников как предмета совместной заботы и взрослых, и обучающихся;
· системность, целесообразность и нешаблонность воспитания как условия его эффективности.

Основными традициями воспитания в МУ ДО «ЦДО» являются следующие: 

· стержнем годового цикла воспитательной работы Учреждения являются ключевые дела, через которые осуществляется интеграция воспитательных усилий педагогов; 

· важной чертой каждого ключевого дела и большинства используемых для воспитания других совместных дел педагогов и обучающихся является коллективная разработка, коллективное планирование, коллективное проведение и коллективный анализ их результатов;
· в Учреждении создаются такие условия, при которых по мере взросления ребенка увеличивается и его роль в совместных делах (от пассивного наблюдателя до организатора);

· ведущее место воспитательного процесса является самоуправление, которое реализуется через все модули программы воспитания; 

· педагоги учреждения ориентированы на формирование коллективов в рамках детских объединений, через участие в локальных, муниципальных мероприятиях, социально-гуманитарных программах; на установление в них доброжелательных и товарищеских взаимоотношений; 

· ключевой фигурой воспитания в Учреждении является педагог дополнительного образования (руководитель детского объединения), реализующий по отношению к детям защитную, личностно развивающую, организационную, посредническую (в разрешении конфликтов) функции;

· в проведении общих мероприятий и творческих дел отсутствует соревновательность между объединениями, поощряется конструктивное межвозрастное взаимодействие обучающихся, взаимодействие между детскими объединениями как одного так и нескольких направлений, а также их социальная активность; 
· на базе учреждения созданы и успешно функционируют муниципальные ресурсные и опорные площадки по  выявлению, поддержке и развитию одаренных детей на территории городского округа  «Котлас» и организации мероприятий по профориентации для школьников, включая  их знакомство с технологическими процессами промышленных  предприятий нашего города и региона;

· приоритетной деятельностью Учреждения традиционно является гражданско, военно – патриотическое воспитание, в связи с чем на тесной основе Учреждение сотрудничает с ГАУ АО «Центр Патриот», зональными центрами патриотического воспитания и допризывной подготовки, подписано трехстороннее соглашение о сотрудничестве между МУ ДО «ЦДО», администрацией города, ГОУ г. Москва «Школа №1465» имени Тихоокеанского флота и Адмирала Кузнецова»;

· на базе Учреждения действуют две детские общественные организации: «Котласский городской штаб школьников «Товарищ» имени Героя Советского Союза, Адмирала флота Советского Союза Николая Герасимовича Кузнецова» для обучающихся в возрасте от 14 до 18 лет, «Котласская городская общественная детско – юношеская организация «Шаг вперед»» в возрасте от 12 до 15 лет;
· Учреждение на протяжении всей своей истории активно участвует в волонтерской деятельности, как на уровне образовательной организации, так и на муниципальном и областном уровнях;
· значимая роль отводится деятельности на базе Учреждения муниципального отделения Общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников», муниципального штаба «Всероссийского военно – патриотического общественного движения «Юнармия», муниципального штаба Всероссийского общественного движения «Волонтеры Победы»;
· согласно договорных отношений на базе учреждения осуществляют свою деятельность муниципальная Федерация по скалолазанию, муниципальная Федерация по спортивному туризму, муниципальная Федерация по шахматам, муниципальное отделение областного центра адаптивного спорта.
· важной составляющей воспитательной деятельности является работа по проектам в рамках программы развития МУ ДО «ЦДО»».
Нормативно-правовое поле организации воспитательной деятельности

· Стратегия развития воспитания в РФ на период до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства РФ от 29.05.2015 № 996р);

· Концепция государственной семейной политики в РФ на период до 2025 года (утверждена распоряжением Правительства РФ от 25.08.2014

№1618-р);

· Концепция развития дополнительного образования детей (утверждена распоряжением Правительства РФ от 04.09. 2014 г. № 1726-р);

· Государственная программа «Патриотическое воспитание граждан в РФ на2016-2020 гг.» (утверждена Правительством РФ от 30.12.2015 №1493);

· Приказ Министерства труда и социальной защиты РФ от 10.01.2017 № 10н «Об утверждении профессионального стандарта «Специалист в области воспитания»;

· Постановление Правительства РФ от 15 августа 2013 г. №706 «Об утверждении Правил оказания платных образовательных услуг»;

· Приказ Министерства просвещения РФ от 9 ноября 2018 г. № 196 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам».
2. Цель и задачи воспитания
В соответствии с Концепцией духовно-нравственного воспитания российских детей, современный национальный идеал личности, воспитанной в новой российской общеобразовательной организации, – это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающей ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененный в духовных и культурных традициях российского народа. 

Исходя из этого воспитательного идеала, а также основываясь на базовых для нашего общества ценностях (таких как семья, труд, отечество, природа, мир, знания, культура, здоровье, человек) формулируется общая цель воспитания в МУ ДО «ЦДО» – личностное развитие обучающихся, проявляющееся: 

1) в усвоении ими знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей (то есть, в усвоении ими социально значимых знаний); 

2) в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям (то есть в развитии их социально значимых отношений); 

3) в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике (то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел). 

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям обучающихся позволяет выделить в ней следующие целевые приоритеты,  соответствующие четырем уровня образования: 

1. В воспитании детей старшего дошкольного возраста (уровень дошкольного образования 3-8 лет) целевым приоритетом является обеспечение развития общей культуры личности ребенка, интеллектуально - познавательных способностей, социально-нравственных, эстетических, физических качеств. Наиболее значимыми нормами являются: 

- обогащать представления детей о многообразии культурных норм и ценностей, принятых в обществе;

 - поддерживать самостоятельное взаимодействие и сотрудничество с взрослыми и сверстниками в разных видах деятельности, становление детского сообщества; 

- воспитывать чувство ответственности, самостоятельности, инициативности, формирование основ патриотизма; 

- углублять представления детей о правилах безопасного поведения и умение следовать им в различных ситуациях; 

 - содействовать становлению ценностей здорового образа жизни; 

-сформировать систему ценностей, основанную на непотребительском отношении к природе и понимании самоценности природы; 

- развивать предпосылки восприятия и понимания произведений искусства (живопись, графика, скульптура, архитектура) в многообразии его жанров (портрет, пейзаж, натюрморт); художественных литературных произведений и музыки; интерес к русскому языку, языкам других народов; 
– поощрять проявления морально-волевых качеств. 
2. В воспитании детей младшего школьного возраста (уровень начального общего образования) таким целевым приоритетом является создание благоприятных условий для усвоения обучающимися социально значимых знаний – знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут. К наиболее важным из них относятся следующие: 

· быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для ребёнка домашнюю работу, помогая старшим; 
· быть трудолюбивым, следуя принципу «делу — время, потехе — час» как в учебных занятиях, так и в домашних делах; 
· знать и любить свою Родину – свой родной дом, двор, улицу, город, село, свою страну; 
· беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями, заботиться о своих домашних питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе; подкармливать птиц в морозные зимы; не засорять бытовым мусором улицы, леса, водоёмы); 
· проявлять миролюбие — не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе; 
· стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания; 
· быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым; 
· соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни; 
· уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положения, людям с ограниченными возможностями здоровья; 
· быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чём-то непохожим на других ребят; уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать своё мнение и действовать самостоятельно, без помощи старших. 

3. В воспитании детей подросткового возраста (уровень основного общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для развития социально значимых отношений обучающихся, и, прежде всего, ценностных отношений: 

- к семье как главной опоре в жизни человека и источнику его счастья;

- к труду как основному способу достижения жизненного благополучия человека, залогу его успешного профессионального самоопределения и ощущения уверенности в завтрашнем дне;

- к своему отечеству, своей малой и большой Родине как месту, в котором человек вырос и познал первые радости и неудачи, которая завещана ему предками и которую нужно оберегать;

 - к природе как источнику жизни на Земле, основе самого ее существования, нуждающейся в защите и постоянном внимании со стороны человека; 

- к миру как главному принципу человеческого общежития, условию крепкой дружбы, налаживания отношений с коллегами по работе в будущем и создания благоприятного микроклимата в своей собственной семье; 
- к знаниям как интеллектуальному ресурсу, обеспечивающему будущее человека, как результату кропотливого, но увлекательного учебного труда; 
- к культуре как духовному богатству общества и важному условию ощущения человеком полноты проживаемой жизни, которое дают ему чтение, музыка, искусство, театр, творческое самовыражение; 
- к здоровью как залогу долгой и активной жизни человека, его хорошего настроения и оптимистичного взгляда на мир; 
- к окружающим людям как безусловной и абсолютной ценности, как равноправным социальным партнерам, с которыми необходимо выстраивать доброжелательные и взаимоподдерживающие отношения, дающие человеку радость общения и позволяющие избегать чувства одиночества;
 - к самим себе как хозяевам своей судьбы, самоопределяющимся и самореализующимся личностям, отвечающим за свое собственное будущее. 
4. В воспитании детей юношеского возраста (уровень среднего общего образования) таким приоритетом является создание благоприятных условий для приобретения обучающимися опыта осуществления социально значимых дел. Важно, чтобы этот опыт оказался социально значимым, так как именно он поможет гармоничному вхождению школьников во взрослую жизнь окружающего их общества. Это: 
- опыт дел, направленных на заботу о своей семье, родных и близких; 
- трудовой опыт, опыт участия в производственной практике; 
- опыт дел, направленных на пользу своему родному городу или селу, стране в целом, опыт деятельного выражения собственной гражданской позиции; 
- опыт природоохранных дел; 
- опыт разрешения возникающих конфликтных ситуаций в учреждении, коллективе, дома или на улице; 
- опыт самостоятельного приобретения новых знаний, проведения научных исследований, опыт проектной деятельности; 
- опыт изучения, защиты и восстановления культурного наследия человечества, опыт создания собственных произведений культуры, опыт творческого самовыражения; 
- опыт ведения здорового образа жизни и заботы о здоровье других людей;

- опыт оказания помощи окружающим, заботы о малышах или пожилых людях, волонтерский опыт; 

- опыт самопознания и самоанализа, опыт социально приемлемого самовыражения и самореализации.

Достижению поставленной цели воспитания обучающихся будет способствовать решение следующих основных задач: 

1. реализовывать воспитательные возможности ключевых дел и мероприятий Учреждения, поддерживать традиции их коллективного планирования, организации, проведения и анализа в образовательном сообществе;
2. реализовывать потенциал педагогов дополнительного образования в воспитании обучающихся, поддерживать активное участие детских объединений в жизни Учреждения;

3. использовать в воспитании детей возможности учебного занятия, поддерживать использование интерактивных форм занятий с обучающимися; 

4. инициировать и поддерживать ученическое самоуправление – как на уровне Учреждения, так и на муниципальном уровне; 

5. поддерживать деятельность функционирующих на базе учреждения детских общественных объединений и организаций, 

6. вовлекать обучающихся в деятельность всероссийских общественных организаций, в том числе в общероссийскую общественно-государственную детско-юношескую организацию «Российское движение школьников», деятельность всероссийского военно – патриотического общественного движения «Юнармия», всероссийского сообщества отрядов «Юные инспектора движения» и реализовывать их воспитательные возможности;
7. организовывать профориентационную работу с обучающимися;

8. организовать работу медиа, реализовывать их воспитательный потенциал; 

9. организовывать для обучающихся экскурсии, экспедиции, походы 
и реализовывать их воспитательный потенциал;
10. организовывать профилактическую работу с обучающимися и их семьями;
11. создать условия для развития высокой социальной активности, гражданской ответственности, духовности, условий для формирования личности гражданина и патриота России с присущими ему ценностями, взглядами, ориентациями, установками, мотивами деятельности и поведения;
12. формировать человека нового типа с новым экологическим мышлением, способного осознавать последствия своих действий по отношению к себе, к окружающей среде и умеющего жить в относительной гармонии с природой;
13. развивать предметно-эстетическую среду Учреждения и реализовывать ее воспитательные возможности;

14. организовать работу с семьями обучающихся, их родителями (законными представителями), направленную на совместное решение проблем личностного развития детей;
15. вовлечь обучающихся в социальную практику и информирование их о потенциальных возможностях развития через приобщение к добровольческой деятельности; 

16. создать целостную систему каникулярного отдыха, обеспечивающей активизацию творческого потенциала обучающихся и вовлечение их в социально значимую деятельность в период каникулярного времени.
3. Виды, формы и содержание деятельности
Практическая реализация цели и задач воспитания осуществляется в рамках следующих направлений воспитательной работы учреждения. Каждое из них представлено в соответствующем модуле.

3.1. Инвариантные модули
3.1.1. Модуль «Руководство объединением»
Осуществляя руководство детским объединением, педагог организует работу с детским коллективом; индивидуальную работу с обучающимися вверенного ему детского объединения; работу с педагогическим сообществом, работниками учреждения; работу с родителями обучающихся (их законными представителями). 
Работа с детским коллективом: 
( инициирование и поддержка участия детского объединения в  ключевых делах, мероприятиях Учреждения, оказание необходимой помощи детям в их подготовке, проведении и анализе; 
( организация интересных и полезных для личностного развития ребенка совместных дел с обучающимися вверенного ему детского коллектива (познавательной, трудовой, спортивно-оздоровительной, духовно-нравственной, творческой, профориентационной направленности), позволяющие с одной стороны, – вовлечь в них детей с самыми разными потребностями и тем самым дать им возможность самореализоваться в них, а с другой, – установить и упрочить доверительные отношения с обучающимися детского объединения, стать для них значимым взрослым, задающим образцы поведения в обществе; 
( проведение тематических часов как часов плодотворного и доверительного общения педагога и обучающихся, основанных на принципах уважительного отношения к личности ребенка, поддержки активной позиции каждого ребенка в беседе, предоставления обучающимся возможности обсуждения и принятия решений по обсуждаемой проблеме, создания благоприятной среды для общения; 
( сплочение детского коллектива через: игры и тренинги на сплочение и командообразование; однодневные походы и экскурсии, организуемые руководителем объединения и родителями; празднования дней рождения детей, включающие в себя подготовленные поздравления, сюрпризы, творческие подарки и розыгрыши; регулярные «огоньки» и вечера, дающие каждому обучающемуся возможность рефлексии собственного участия в жизни детского объединения;
( выработка совместно с обучающимися законов, правил детского объединения, помогающих детям освоить нормы и правила общения, которым они должны следовать в Учреждении; 
( участие в социально-гуманитарных программах, социальных проектах различных направлений и уровней.

Индивидуальная работа с обучающимися: 
( изучение особенностей личностного развития обучающихся через наблюдение за поведением детей в их повседневной жизни, в специально создаваемых педагогических ситуациях, в играх, погружающих ребенка в мир человеческих отношений, в организуемых педагогом беседах по тем или иным нравственным проблемам; результаты наблюдения сверяются с результатами бесед руководителя объединения с родителями обучающихся; 

( поддержка ребенка в решении важных для него жизненных проблем (налаживания взаимоотношений со сверстниками или педагога, выбора профессии, вуза и дальнейшего трудоустройства, успеваемости и т.п.), когда каждая проблема трансформируется руководителем объединения в задачу для обучающегося, которую они совместно стараются решить; 
( индивидуальная работа с обучающимися, направленная на заполнение ими личных портфолио, в которых дети не просто фиксируют свои творческие, спортивные, личностные достижения, но и в ходе индивидуальных неформальных бесед с педагогом в начале каждого учебного года планируют их, а в конце года – вместе анализируют свои успехи и неудачи; 
( коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, его родителями (законными представителями), с другими обучающимися; через предложение взять на себя ответственность за то или иное поручение в объединении. 
Работа с педагогическим сообществом, работниками учреждения: 
( регулярные консультации педагога дополнительного образования с педагогическим сообществом, направленные на формирование единства мнений и требований педагогов по ключевым вопросам воспитания, на предупреждение и разрешение конфликтов между педагогами и обучающимися; 
( проведение мини-педсоветов (совещаний, планерок, творческих групп), направленных на решение конкретных проблем детского объединения и интеграцию воспитательных влияний на обучающихся; 
( привлечение обучающихся к участию в делах объединения, дающих педагогам возможность лучше узнавать и понимать своих обучающихся, увидев их в иной, отличной от учебной, обстановке; 
( привлечение педагогов, методистов, работников учреждения к участию в родительских собраниях для объединения усилий в деле обучения и воспитания детей. Работа с родителями обучающихся или их законными представителями: 
( регулярное информирование родителей об успехах и проблемах их детей, о жизни детского объединения в целом; 
( помощь родителям обучающихся или их законным представителям в регулировании отношений между ними, администрацией Учреждения и педагогическим сообществом; 
( организация родительских собраний, проходящих в режиме обсуждения наиболее острых проблем обучения и воспитания обучающихся; 
( создание и организация работы родительских Советов, участвующих в управлении МУ ДО «ЦДО» и в решении вопросов воспитания и обучения их детей; 
( привлечение членов семей обучающихся к организации и проведению дел, мероприятий детских объединений и Учреждения; 
( организация на базе детских объединений семейных праздников, конкурсов, соревнований, направленных на сплочение семьи и Учреждения. 
3.1.2. Модуль «Учебное занятие»
Реализация педагогическими работниками воспитательного потенциала учебных занятий и мероприятий предполагает следующее: 
( установление доверительных отношений между педагогом и его обучающимися, способствующих позитивному восприятию обучающимися требований и просьб педагога, привлечению их внимания к обсуждаемой на занятии информации, активизации их познавательной деятельности; 
( побуждение обучающихся соблюдать на занятии общепринятые нормы поведения, правила общения со старшими (педагогами) и сверстниками (обучающимися), принципы учебной дисциплины и самоорганизации; 
( привлечение внимания обучающихся к ценностному аспекту изучаемых на занятиях явлений, организация их работы с получаемой на занятии социально значимой информацией – инициирование ее обсуждения, высказывания обучающимися своего мнения по ее поводу, выработки своего к ней отношения; 
( использование воспитательных возможностей содержания программы через демонстрацию детям примеров ответственного, гражданского поведения, проявления человеколюбия и добросердечности, через подбор соответствующих текстов для чтения, задач для решения, проблемных ситуаций для обсуждения в детском объединении; 
( применение на занятиях интерактивных форм работы обучающихся: интеллектуальных игр, стимулирующих познавательную мотивацию детей; дискуссий, которые дают обучающимся возможность приобрести опыт ведения конструктивного диалога; групповой работы или работы в парах, которые учат командной работе и взаимодействию с другими детьми; 
( включение в занятия игровых процедур, которые помогают поддержать мотивацию детей к получению знаний, налаживанию позитивных межличностных отношений в детском объединении, помогают установлению доброжелательной атмосферы во время занятия; 
( организация шефства мотивированных и эрудированных обучающихся над их неуспевающими сверстниками, дающего обучающимся социально значимый опыт сотрудничества и взаимной помощи; 
( инициирование и поддержка исследовательской деятельности обучающихся в рамках реализации ими индивидуальных и групповых исследовательских проектов, что даст обучающимся возможность приобрести навык самостоятельного решения теоретической проблемы, навык генерирования и оформления собственных идей, навык уважительного отношения к чужим идеям, оформленным в работах других исследователей, публичного выступления перед аудиторией, аргументирования и отстаивания своей точки зрения.

3.1.3. Модуль «Самоуправление»
Поддержка детского самоуправления в Учреждении помогает педагогам воспитывать в обучающихся инициативность, самостоятельность, ответственность, трудолюбие, чувство собственного достоинства, а обучающимся – предоставляет широкие возможности для самовыражения и самореализации. Это то, что готовит их к взрослой жизни. Поскольку обучающимся младшего и подросткового возраста не всегда удается самостоятельно организовать свою деятельность, детское самоуправление иногда и на время может трансформироваться (посредством введения функции педагога-куратора) в детско-взрослое самоуправление. 

Детское самоуправление в Учреждении осуществляется следующим образом:
На уровне Учреждения:

· через деятельность выборного Совета обучающихся, создаваемого для учета мнения детского сообщества по вопросам управления образовательной организацией и принятия административных решений, затрагивающих их права и законные интересы;

· через работу постоянно действующего актива детских организаций, инициирующих и организующих проведение личностно значимых для обучающихся  событий (соревнований, конкурсов, фестивалей, флешмобов и т.п.);

· через деятельность творческих советов дел, отвечающих за проведение тех или иных конкретных мероприятий, праздников, вечеров, акций в учреждении и т.п.;

На уровне детских объединений:

· через деятельность выборных по инициативе и предложениям среди обучающихся лидеров (например, командиры, начальник штаба, лидер совета и т.д.), представляющих интересы детского объединения в общих мероприятиях и делах и призванных координировать его работу с работой органов самоуправления учреждения и педагогического сообщества;

· через организацию на принципах самоуправления жизни детских групп, отправляющихся в походы, экспедиции, на экскурсии, осуществляемую через систему распределяемых среди участников ответственных должностей.
На индивидуальном уровне: 

· через вовлечение обучающихся в планирование, организацию, проведение и анализ общих дел и мероприятий Учреждения;

· через реализацию обучающимися, взявшими на себя соответствующую роль, функций по контролю за порядком и чистотой в Учреждении, уходом за помещениями МУ ДО «ЦДО», комнатными растениями и т.п.

3.1.4. Модуль «Работа с родителями»
Работа с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется для более эффективного достижения цели воспитания, которое обеспечивается согласованием позиций семьи и Учреждения в данном вопросе. Работа с родителями (законными представителями) обучающихся осуществляется в рамках следующих видов и форм деятельности: 

На муниципальном уровне: 

· социальные проекты – ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогами комплексы дел, мероприятий различной направленности, ориентированные на проведение позитивного, образовательного семейного досуга, преобразование окружающего социума. 

· проводимые для семей обучающихся Учреждения и других образовательных организаций мастер – классы, спортивные состязания, праздники, фестивали.  

· информирование родительского сообщества по вопросам образования, воспитания, профилактике, взаимодействия с детьми разного возраста, правовой и информационной базы деятельности в системе образования и т.д. 
На групповом уровне: 

· Совет родителей и Совет образовательного учреждения, участвующие в управлении образовательной организацией и решении вопросов воспитания и социализации их детей;

· родительские дни, во время которых родители могут посещать занятия, мероприятия для получения представления о ходе учебно-воспитательного процесса в МУ ДО «ЦДО»;

· родительские собрания, происходящие в режиме обсуждения вопросов обучения и воспитания обучающихся;

· семейный всеобуч в форме «родительского университета», на котором родители получают ценные рекомендации и советы от специалистов, педагогов и обмениваться собственным творческим опытом и находками в деле воспитания детей;  

· родительские форумы при интернет-сайте, на которых обсуждаются интересующие родителей вопросы, а также осуществляются консультации педагогов, менеджера по «Навигатору 29».    

На индивидуальном уровне:

· работа специалистов по запросу родителей для решения конфликтных ситуаций;

· помощь со стороны родителей в подготовке и проведении мероприятий воспитательной направленности;

· индивидуальное консультирование c целью координации воспитательных усилий педагогов и родителей.

3.1.5. Модуль «Профориентация»
Профориентационная деятельность в Учреждении организована через функционирование муниципальной опорной площадки по профориентационной работе со старшеклассниками, а также совместную деятельность педагогов и обучающихся по направлению «профориентация», которые включают в себя профессиональное просвещение, диагностику и консультирование по проблемам профориентации, организацию профессиональных проб. Задача совместной деятельности педагогических работников и ребенка – подготовить обучающегося к осознанному выбору своей будущей профессиональной деятельности. Создавая профориентационно - значимые проблемные ситуации, формирующие готовность обучающегося к профессиональному выбору, педагог актуализирует его профессиональное самоопределение, позитивный взгляд на труд в постиндустриальном мире, охватывающий не только профессиональную, но и внепрофессиональную составляющие такой деятельности. Эта работа осуществляется через: 

· циклы профориентационных часов общения, направленных на  подготовку обучающихся к осознанному планированию и реализации своего профессионального будущего;

· профориентационные игры: симуляции, деловые игры, квесты, решение кейсов (ситуаций, в которых необходимо принять решение, занять определенную позицию), расширяющие знания обучающихся о типах профессий, о способах выбора профессий, о достоинствах и недостатках той или иной интересной обучающимся профессиональной деятельности;

· экскурсии на предприятия, организации и учреждения города, дающие обучающимся начальные представления о существующих профессиях и условиях работы людей, представляющих различные профессии;

· посещение профориентационных выставок, дней открытых дверей, профессиональных ярмарок в средних специальных учебных заведениях и вузах;

· организация на базе Учреждения профориентационных смен лагеря дневного пребывания, где обучающиеся могут глубже познакомиться с теми или иными профессиями, получить представление об их специфике, попробовать свои силы в той или иной профессии, развивать в себе соответствующие навыки; 

· совместное с педагогами изучение интернет - ресурсов, посвященных выбору профессий, прохождение профориентационного онлайн-тестирования, онлайн - курсов по интересующим профессиям и направлениям образования;

· участие в работе всероссийских профориентационных проектов, созданных в сети интернет: просмотр лекций, решение учебно-тренировочных задач, участие в мастер - классах, посещение открытых уроков и т.д.;

· освоение обучающимися основ профессии в рамках различных курсов по выбору, включенных в основную образовательную программу Учреждения или в рамках элективных курсов дополнительного образования, программ в рамках сетевого взаимодействия.  

3.1.6. Модуль «Профилактика негативных явлений. «Подросток и закон» 
Профилактическую работу в Учреждении осуществляют педагоги дополнительного образования, педагог-организатор, методисты, специалист по охране труда, заместитель директора по воспитательной работе, заместитель директора по учебно-воспитательной работе, приглашенные специалисты.

В Учреждении реализуются следующие направления профилактической работы: 

( детский дорожно-транспортный травматизм;

( профилактика употребления ПАВ, алкоголя, табакокурения;

( профилактическая работа по предупреждению жестокого обращения с детьми; 

( профилактика безнадзорности и правонарушений;

( профилактика суицидального поведения;

( интернет-безопасность;

( профилактика экстремизма. 

Целью профилактической работы Учреждения является создание условий для совершенствования существующей системы профилактики, безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, снижение тенденции роста противоправных деяний, сокращение фактов безнадзорности, правонарушений, преступлений, совершенных обучающимися образовательных учреждений.

Учреждение организует профилактическую работу:

· с коллективом детских объединений; 

· индивидуальную работу с обучающимися; 

· работу с педагогическим коллективом; 

· работу с родителями обучающихся или их законными представителями;

· работу с организациями профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних. 

В реализации деятельности учитываются возрастные и личностные особенности обучающихся. Совместная деятельность педагогов и обучающихся по направлению «Профилактика негативных явлений» включает в себя мероприятия, направленные на: 

· профилактику безнадзорности, правонарушений и преступлений; 

· формирование правовой культуры, законопослушного поведения и гражданской ответственности; 

· воспитание основ безопасности жизнедеятельности человека;

· проявления толерантности по отношению к окружающим.

Профилактическая работа осуществляется через: 
На муниципальном уровне: 

· планирование системы мероприятий, совместно с специалистами государственных учреждений (ОМВД, ЛОВДТ, ГИБДД, ФПС и т.д.), направленных на профилактику правонарушений несовершеннолетних, формирование основ законопослушного поведения обучающихся;

· проведение мероприятий, соревнований, акций «Безопасное колесо», «Молодежь против террора», «Дорожный калейдоскоп» и т.д.; 

· участие заместителя директора по воспитательной работе в муниципальной Комиссии по делам несовершеннолетних;
· размещение на сайте, в социальных сетях нормативных, методических, справочных материалов по профилактике безнадзорности, правонарушений, наркомании и экстремизма среди несовершеннолетних. 

На уровне Учреждения: 

· организацию правового просвещения обучающихся и родителей (законных представителей); 
· консультативную поддержку родителей, имеющих детей с проблемами в образовательной и социальной адаптации;
· информирование администрации и педагогов Учреждения о семьях, которым необходима индивидуальная профилактическая помощь;

· проведение родительских собраний, занятий по правовому просвещению педагогов и родителей обучающихся;

· консультации педагогов по вопросам профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних, изменениях в законодательстве; 

· проведение мини-педсоветов (совещаний, рабочих встреч), направленных на решение конкретных проблем в детских объединениях, отдельных обучающихся; 

· привлечение педагогов к участию в профилактических мероприятиях для обучающихся и их родителей;

· размещение информации в помещениях Учреждения, касающейся вопросов правового просвещения, в том числе памяток, буклетов.

На уровне детских объединений: 

· участие и организация тематических мероприятий, соревнований, конкурсов рисунков; 

· беседы по профилактике негативных явлений в молодежной среде с привлечением специалистов; 
· составление «маршрутов безопасности» для обучающихся младшего школьного возраста; 

· проведение разъяснительной работы о последствия при совершении правонарушений;
· привлечение родителей (законных представителей) к совместной организации досуговой деятельности обучающихся.
На индивидуальном уровне: 

· работа с неблагополучными семьями;

· выявление обучающихся, склонных к употреблению алкоголя, наркотиков, токсических веществ, табакокурению и работа с ними; 

· индивидуальные профилактические беседы; 

· индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в социализации, вовлечению в социально – полезную деятельность, в трудоустройстве, организации позитивной досуговой деятельности; 

· наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими обучающимися, с педагогами и другими взрослыми; 

· при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, через включение его в совместную работу с другими обучающимися, которые могли бы стать хорошим примером для обучающегося.

3.2. Вариативные модули
3.2.1. Модуль «Ключевые дела. Мир вокруг нас»
Ключевые дела – это комплекс главных традиционных дел и мероприятий МУ ДО «ЦДО», в которых принимает участие большая часть обучающихся и которые обязательно планируются, готовятся, проводятся и анализируются совестно педагогами и детьми. Ключевые дела обеспечивают включенность в них большого числа детей и взрослых, способствуют интенсификации их общения, ставят их в ответственную позицию к происходящему в Учреждении. Введение ключевых дел в жизнь МУ ДО «ЦДО» помогает преодолеть мероприятийный характер воспитания, сводящийся к набору мероприятий, организуемых педагогическими работниками для детей. 

Для этого в МУ ДО «ЦДО» используются следующие формы работы:

На муниципальном уровне: 

( социальные проекты – ежегодные совместно разрабатываемые и реализуемые обучающимися и педагогами комплексы дел (благотворительной, экологической, патриотической, трудовой направленности), ориентированные на преобразование окружающего социума. 

( мероприятия, проводимые для жителей города и организуемые совместно с семьями обучающихся: акции, спортивные состязания, праздники, фестивали, концерты и т.п, которые открывают возможности для творческой самореализации обучающихся и включают их в деятельную заботу об окружающих. 
На уровне Учреждения: 

( праздничные мероприятия – ежегодно проводимые творческие дела (театрализованные, музыкальные, литературные и т.п.), связанные со значимыми для детей и педагогов знаменательными датами, в которых участвуют все детские объединения; 

( торжественные ритуалы, связанные с посвящением в  детские объединения, переходом обучающихся на следующий уровень образования, символизирующие приобретение ими новых социальных статусов в Учреждении и развивающие идентичность детей; 

( церемонии награждения (по итогам года) обучающихся и педагогов за активное участие в жизни Учреждения, защиту чести МУ ДО «ЦДО» в конкурсах, соревнованиях, различного уровня, значительный вклад в развитие Учреждения, которые способствуют поощрению социальной активности детей, развитию позитивных межличностных отношений между педагогами и обучающимися, формированию чувства доверия и уважения друг к другу. 

На уровне детских объединений: 

( выбор и делегирование представителей детских объединений в советы дел, ответственных за подготовку ключевых дел Учреждения, в Совет обучающихся; 

( участие детских объединений в реализации ключевых дел и мероприятий Учреждения; 

( проведение в рамках детских объединений итогового анализа детьми общих ключевых дел и мероприятий, участие представителей детских объединений в итоговом анализе проведенных дел на уровне советов дела. 

На индивидуальном уровне: 

( вовлечение по возможности каждого ребенка в ключевые дела Учреждения в одной из возможных для них ролей: сценаристов, постановщиков, исполнителей, ведущих, декораторов, музыкальных редакторов, корреспондентов, ответственных за костюмы и оборудование, ответственных за приглашение и встречу гостей и т.п.); 

( индивидуальная помощь ребенку (при необходимости) в освоении навыков подготовки, проведения и анализа ключевых дел; 

( наблюдение за поведением ребенка в ситуациях подготовки, проведения и анализа ключевых дел, за его отношениями со сверстниками, старшими и младшими обучающимися, с педагогами и другими взрослыми; 

( при необходимости коррекция поведения ребенка через частные беседы с ним, включение его в совместную работу с другими детьми, которые могли бы стать хорошим примером для обучающегося, через предложение взять в следующем ключевом деле на себя роль ответственного за тот или иной фрагмент общей работы.
3.2.2. Модуль «Свой мир мы строим сами – деятельность детских общественных организаций»
Действующее на базе Учреждения детское общественное объединение – это добровольное, самоуправляемое, некоммерческое формирование, созданное по инициативе детей и взрослых, объединившихся на основе общности интересов для реализации общих целей, указанных в уставе общественного объединения. Его правовой основой является ФЗ от 19.05.1995 N 82-ФЗ (ред. от 20.12.2017) "Об общественных объединениях" (ст. 5). 
На базе МУ ДО «ЦДО» действуют следующие детские общественные организации: 

· Котласский городской штаб школьников «Товарищ» имени Героя Советского Союза, Адмирала флота Советского Союза Николая Герасимовича Кузнецова для обучающихся в возрасте от 14 до 18 лет;
· Котласская городская общественная детско – юношеская организация «Шаг вперед» для обучающихся в возрасте от 12 до 15 лет;
· первичное отделение общероссийской общественно-государственной детско-юношеской организации «Российское движение школьников» для обучающихся в возрасте от 7 лет;
· муниципальный штаб Всероссийского военно-патриотического общественного движения «Юнармия» для обучающихся от 8 лет; 
· отряды «Юные инспектора движения» для обучающихся от 8 лет. 
Воспитание в детском общественном объединении осуществляется через: 

· утверждение и последовательную реализацию в детском общественном объединении демократических процедур (выборы руководящих органов объединения, подотчетность выборных органов общему сбору объединения; ротация состава выборных органов и т.п.), дающих ребенку возможность получить социально значимый опыт гражданского поведения;

·   организацию общественно полезных дел, дающих обучающимся возможность получить важный для их личностного развития опыт деятельности, направленной на помощь другим людям, учреждению, обществу в целом; развить в себе такие качества как забота, уважение, умение сопереживать, умение общаться, слушать и слышать других. Такими делами могут являться: посильная помощь, оказываемая пожилым людям, детям – инвалидам, детям с ограниченными возможностями здоровья; участие обучающихся в работе на прилегающей к Учреждению территории (работа на дворовой территории, уход за деревьями и кустарниками, благоустройство клумб) и другие;

· договоренность, заключаемая между ребенком и детским общественным объединением, традиционной формой которого является торжественное посвящение или обещание (клятва) при вступлении в объединение. Договоренность представляет собой механизм, регулирующий отношения, возникающие между ребенком и коллективом детского общественного объединения, его руководителем, сверстниками, не являющимися членами данного объединения;

· клубные встречи – формальные и неформальные встречи членов детского общественного объединения для обсуждения вопросов управления объединением, планирования дел в Учреждении и на территории города, празднования событий, знаменательных для членов объединения;
· форумы, слеты, коммунарские сборы детского объединения, проводимые в каникулярное время. Здесь, в процессе совместного проживания смены формируется костяк объединения, вырабатывается взаимопонимание, система отношений, выявляются лидеры, формируется атмосфера сообщества, формируется и апробируется набор значимых дел;
· рекрутинговые мероприятия, реализующие идею популяризации деятельности детского общественного объединения, привлечения в него новых участников (проводятся в форме игр, квестов, театрализаций и т.п.);
· поддержку и развитие в детском объединении его традиций и ритуалов, формирующих у ребенка чувство общности с другими его членами, чувство причастности к тому, что происходит в объединении (реализуется посредством введения особой символики детского объединения, проведения ежегодной церемонии посвящения в члены детского объединения, создания и поддержки интернет-странички детского объединения в соцсетях, организации деятельности пресс-центра детского объединения, проведения традиционных огоньков – формы коллективного анализа проводимых детским объединением дел);
· участие членов детского общественного объединения в волонтерских акциях, деятельности на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Это может быть как участием обучающихся в проведении разовых акций, которые часто носят масштабный характер, так и постоянной деятельностью. 

3.2.3. Модуль «Я – гражданин. Я – патриот»
Гражданско – патриотическое воспитание подрастающего поколения всегда являлось одной из важнейших задач государства, системы образования, так как детство и юность - самая благодатная пора для привития священного чувства любви к Родине. Под гражданско –  патриотическим воспитанием понимается постепенное формирование у обучающихся любви к своей Родине, постоянной готовности к её защите, формирование активной гражданской позиции, осознание своего места в обществе.

Деятельность в рамках воспитательной работы данного модуля направлена на:
-     воспитание уважения к правам, свободам и обязанностям человека;

· формирование ценностных представлений о любви к России, народам Российской Федерации, к своей малой родине;
· усвоение ценности и содержания таких понятий как «служение Отечеству», «правовая система и правовое государство», «гражданское общество», об этических категориях «свобода и ответственность», о мировоззренческих понятиях «честь», «совесть», «долг», «справедливость» «доверие» и др.;

· развитие нравственных представлений о долге, чести и достоинстве в контексте отношения к Отечеству, к согражданам, к семье;

· развитие компетенции и ценностных представлений о верховенстве закона и потребности в правопорядке, общественном согласии и межкультурном взаимодействии;
· формирование у обучающихся представлений о ценностях культурно-исторического наследия России, уважительного отношения к национальным героям и культурным представлениям российского народа, развитие мотивации к научно-исследовательской деятельности, позволяющей объективно воспринимать и оценивать бесспорные исторические достижения и противоречивые периоды в развитии российского государства;

· повышение уровня компетентности обучающихся в восприятии и интерпретации социально-экономических и политических процессов, и формирование на этой основе активной гражданской позиции и патриотической ответственности за судьбу страны;
Действенными формами работы в данном направлении воспитательной деятельности являются:

· мероприятия и проекты, направленные на развитие межпоколенческого диалога (поддержка ветеранов войны и труда, взаимодействие со старшими членами семьи в вопросах определения ценностей национальных и семейных традиций, профессиональной ориентации, культурно-эстетических взглядов, нравственных принципов: акция «Милосердие», встречи с ветеранами педагогического труда, Великой Отечественной войны и тружениками тыла, организация помощи ветеранам локальных войн, пожилым людям, людям с инвалидностью и т.д.);

· проекты и отдельные мероприятия, направленные на исследование истории родного края, природного и культурного наследия страны и Архангельской области:

· исследовательские работы детских объединений туристско – краеведческого, экологического, социально – гуманитарного, художественного направлений, экскурсии в музеи, туристические поездки, экскурсии по родному краю,  изучение истории родного края, народных обычаев, фольклора, связанных с природой и использованием ее богатств,  благоустройство территории МУ ДО «ЦДО» и шефство над улицей имени Адмирала Кузнецова;

· отдельные мероприятия и проекты, направленные на воспитание уважительного отношения к воинскому прошлому своей страны (ключевые дела Учреждения, посвященные Дню Победы и Дню защитника Отечества, линейки, посвященные памятным датам истории страны, героям – землякам и т.д.).
3.2.4. Модуль «ЭкоЗОЖ»
Модуль направлен на формирование у обучающихся потребности в здоровом образе жизни и ответственности за свое здоровье, умения самостоятельно и эффективно применять знания о ЗОЖ и экологии на практике, вовлечение обучающихся в практическую деятельность по решению проблем окружающей среды местного значения. 

Модуль реализуется через: 

· создание условий для сохранения и укрепления здоровья обучающихся и формирования у детей, родителей, педагогов ответственного отношения к собственному здоровью;
· внедрение системы раздельного сбора отходов в Учреждении;
· реализацию проекта «Эко - Просвещение», направленного на формирование научного знания об экологических связях в окружающем мире, их противоречиях; экологических рисках и способах контроля,  этических и правовых нормах экологической безопасности, на создание условий для природоохранной деятельности обучающихся посредством участия в экологических акциях, творческих конкурсах, исследовательских проектах, играх и т.д.; 
· реализацию проекта «Экологические даты календаря», который предполагает знакомить обучающихся с основными датами экологического воспитания, а также с сезонными изменениями в природе и жизни людей. Экологический календарь – один из способов привлечения внимания обучающихся к существующим на сегодняшний день экологическим проблемам, как на территориях своего региона, так и на всем земном шаре; 
· сотрудничество с общественными организациями и учреждениями, осуществляющими целевые программы по биологии и экологии (лесопарки, парки, музеи, заповедники Архангельской области). Деятельность способствует выстраиванию педагогически целесообразных партнерских отношений с другими субъектами социализации с целью приобщения обучающихся к практической исследовательской деятельности;
· проведение социально – значимых акций, мероприятий, субботников, экологических – десантов, мероприятия «ЭкоДвор» и т.д. 

3.2.5. Модуль «Занимательные путешествия»
Экскурсии, экспедиции, походы помогают обучающимся расширить свой кругозор, получить новые знания об окружающей его социальной, культурной, природной среде, научиться уважительно и бережно относиться к ней, приобрести важный опыт социально одобряемого поведения в различных ситуациях.  На экскурсиях, в экспедициях, в походах создаются благоприятные условия для воспитания у обучающихся самостоятельности и ответственности, формирования у них навыков самообслуживающего труда, преодоления их инфантильных и эгоистических наклонностей, обучения рациональному использованию своего времени, сил, имущества. Эти воспитательные возможности реализуются в рамках следующих видов и форм деятельности:
· экскурсии и походы выходного дня, организуемые в детских объединениях педагогами и родителями: в музей, в галереи, выставочный зал, в технопарк, на предприятие, на природу;

· исторические, биологические экспедиции, организуемые педагогами и родителями (законными представителями) обучающихся в другие города для углубленного изучения биографий проживавших исторических личностей, произошедших  исторических событий, имеющихся природных и историко-культурных ландшафтов, флоры и фауны; 

· многодневные походы, осуществляемые с обязательным привлечением обучающихся к коллективному планированию (разработка маршрута, расчет времени и мест возможных ночевок и переходов), коллективной организации (подготовка необходимого снаряжения и питания), коллективному проведению (распределение среди обучающихся основных видов работ и соответствующих им ответственных должностей), коллективному анализу туристского путешествия (каждого дня - у вечернего походного костра, вечерней встречи делегацией и всего похода, экспедиции - по возвращению домой); 

· туристические мероприятия с участием команд, сформированных из педагогов, детей и родителей (законных представителей) обучающихся, включающий в себя: соревнование по технике пешеходного туризма, соревнование по спортивному ориентированию, конкурс знатоков лекарственных растений, конкурс туристской кухни, конкурс туристской песни, конкурс благоустройства командных биваков, комбинированной эстафеты и т.д.;

· летние выездные палаточные сборы (лагеря) «Достойное поколение», «Белые ночи» и другие, ориентированные на организацию активного отдыха детей, обучение навыкам выживания в природной среде (программа сбора (лагеря) может включать мини-походы, марш-броски, квесты, игры, соревнования, конкурсы и т.д.). 

3.2.6. Модуль «Медиа – центр»
Цель медиа - центра (совместно создаваемых обучающимися и педагогами средств распространения текстовой, аудио и видео информации) – развитие коммуникативной культуры обучающихся, формирование навыков общения и сотрудничества, поддержка творческой самореализации обучающихся.

Воспитательный потенциал образовательных медиа реализуется в рамках следующих видов и форм деятельности:
· разновозрастный редакционный совет обучающихся, активистов детских объединений и консультирующих их взрослых, целью которого является освещение (через газету «АкЦентр») наиболее интересных моментов жизни Учреждения, популяризация ключевых дел и мероприятий Учреждения, информирование о жизнедеятельности и достижениях детских объединений и личных достижений обучающихся и педагогов, деятельности органов самоуправления; 
·  медиа - центр – созданная из заинтересованных добровольцев группа информационно-технической поддержки мероприятий Учреждения, осуществляющая видеосъемку и мультимедийное сопровождение праздничных мероприятий, фестивалей, конкурсов, спектаклей, тематических вечеров, мероприятий и акций Учреждения;

·  интернет-группа - разновозрастное сообщество обучающихся и педагогов, поддерживающее интернет-сайт Учреждения и соответствующие группы в социальных сетях с целью освещения деятельности образовательной организации в информационном пространстве, привлечения внимания общественности к Учреждению, информационного продвижения ценностей МУ ДО «ЦДО» и организации виртуальной диалоговой площадки, на которой детьми, педагогами и родителями могли бы открыто обсуждаться значимые для Учреждения вопросы;   

· Видео-студия, в рамках которой создаются ролики, клипы, фильмы, осуществляется монтаж познавательных, документальных, анимационных фильмов, с акцентом на этическое, эстетическое, патриотическое просвещение аудитории;

·  участие обучающихся в локальных, муниципальных, региональных и всероссийских конкурсах молодежных, образовательных медиа.
3.2.7. Модуль «Организация предметно – эстетической среды»
Окружающая ребенка предметно-эстетическая среда Учреждения, при условии ее грамотной организации, обогащает внутренний мир обучающегося, способствует формированию у него чувства вкуса и стиля, создает атмосферу психологического комфорта, поднимает настроение, предупреждает стрессовые ситуации, способствует позитивному восприятию Учреждения. Воспитывающее влияние на обучающегося осуществляется через такие формы работы с предметно-эстетической средой МУ ДО «ЦДО» как: 

· оформление интерьера учебных помещений (вестибюля, коридоров, рекреаций, залов, лестничных пролетов и т.п.) и их периодическая переориентация, которая может служить хорошим средством разрушения негативных  установок обучающихся на занятия;

· размещение на стенах Учреждения регулярно сменяемых экспозиций: творческих работ обучающихся, позволяющих им реализовать свой творческий потенциал, а также знакомящих их с работами друг друга; фотоотчетов об интересных событиях, происходящих в Учреждении (проведенных ключевых делах, интересных экскурсиях, походах, мероприятиях, встречах с интересными людьми, достижениями обучающихся и Учреждения в целом и т.п.);

· озеленение и благоустройство территории МУ ДО «ЦДО», разбивка клумб, оборудование двора Учреждения, спортивных и игровых площадок, доступных и приспособленных для обучающихся разных возрастных категорий, оздоровительно-рекреационных зон, позволяющих разделить свободное пространство на зоны активного и тихого отдыха; 

· благоустройство учебных кабинетов, осуществляемое педагогами дополнительного образования вместе с обучающимися детских объединений, позволяющее проявить свои фантазию и творческие способности, создающее повод для длительного общения руководителя детского объединения со своими детьми;

· событийный дизайн – оформление пространства проведения конкретных образовательных событий, тематических мероприятий (праздников, церемоний, торжественных линеек, творческих вечеров, выставок, собраний, конференций и т.п.); 

· акцентирование внимания обучающихся посредством элементов предметно-эстетической среды (стенды, плакаты, инсталляции) на важных для воспитания ценностях Учреждения, ее традициях, правилах.

3.2.8. Модуль «Добрая воля (добровольчество)» 
Волонтерство (добровольчество) – это участие обучающихся в общественно-полезных делах, деятельность на благо конкретных людей и социального окружения в целом. Волонтерство позволяет обучающимся проявить такие качества как внимание, забота, уважение, развить коммуникативную культуру, умение общаться, слушать и слышать, эмоциональный интеллект, эмпатию, умение сопереживать. 

Волонтерская деятельность реализуется как в адресной деятельности детских объединений, так и через деятельность шести волонтерских отрядов (КГШШ «Товарищ» имени Н.Г. Кузнецова, КГДЮОО «Шаг вперед», «Эко-PRO», «Эколята», «Умкины друзья», «Большая перемена») и осуществляется по следующим направлениям: 

- событийное волонтерство;

-  социальное волонтерство (помощь ветеранам, животным, детям – инвалидам);
- экологическое волонтерство;

- «Волонтеры Победы»;

- серебряное волонтерство. 
Воспитательный потенциал волонтерства реализуется следующим образом:
На муниципальном уровне:

· участие обучающихся в организации образовательных, культурных, спортивных, развлекательных мероприятий, проводимых на базе Учреждения, муниципального, регионального, всероссийского уровня; 

· посильная помощь, оказываемая обучающимися людям, проживающим в микрорайоне Учреждения (подшефная улица Кузнецова), ветеранам педагогического труда, ветеранам Великой Отечественной войны и детям войны, категориям людей других общественных организаций; 

· привлечение обучающихся к совместной работе с учреждениями социальной сферы (детские сады, детские дома, дома престарелых, центры социальной помощи семье и детям, учреждения здравоохранения) – в проведении культурно-просветительских и развлекательных мероприятий, социальных акций для посетителей этих учреждений, в помощи по благоустройству территории данных учреждений;

· включение обучающихся в общение с детьми с особыми образовательными потребностями или особенностями здоровья, детьми, находящимися на лечении;

· участие обучающихся (с согласия родителей (законных представителей) к сбору помощи для нуждающихся.

На уровне Учреждения:

· участие обучающихся в организации праздников, торжественных мероприятий, встреч с гостями Учреждения;

· участие обучающихся в работе с младшими ребятами: проведение для них праздников, утренников, тематических вечеров;

· участие обучающихся в работе на территории Учреждения (благоустройство клумб, уход за растениями, деревьями и кустарниками).

3.2.9. Модуль «Каникулы с пользой»
В системе образования каникулы играют весьма важную роль для развития, воспитания и оздоровления детей и подростков. В Учреждении сложилась определённая традиционная система в организации каникулярного отдыха. Воспитательная ценность системы состоит в том, что она создаёт условия для педагогически целесообразного, эмоционально привлекательного досуга обучающихся, восстановления их здоровья, удовлетворения потребностей в новизне впечатлений, творческой самореализации, общении и самодеятельности в разнообразных формах, включающих труд, познание, искусство, культуру, игру и другие сферы возможного самоопределения.
Организация воспитательной работы МУ ДО «ЦДО» в каникулы предполагает сочетание разноплановой деятельности детского, педагогического и родительского сообществ, различных направлений воспитания и развития детей, поскольку предполагает действовать в интересах каждого ребенка и реализуется через:
· организацию смен лагеря дневного пребывания «Незабудка» в период весенних, осенних, летних каникул; 

· создание условий для реализации и развития разносторонних интересов и увлечений детей в каникулярный период; 

· проведение профилактических мероприятий для школьных площадок с целью сокращения детского и подросткового травматизма, гибели детей в каникулярные периоды;

· проведение мероприятий и участия в мероприятиях различного уровня с целью развития интеллектуальных, творческих, организаторских способностей детей и подростков;

· вовлечение обучающихся в социально значимую деятельность, развитие навыков самоорганизации и продуктивного использования свободного времени через привлечение их в качестве волонтеров, вожатых, инструкторов и т.д.
3.2.10. Модуль «Наставничество»

В соответствие с Распоряжением Минпросвещения России от 25.12.2019 г. № Р-145 «Об утверждении методологии (целевой модели) наставничества обучающихся для организаций, осуществляющих образовательную деятельность по общеобразовательным, дополнительным общеобразовательным и программам среднего профессионального образования, в том числе с применением лучших практик обмена опытом между обучающимися» в Учреждении  разработана и осуществляется реализация программы наставничества, которая отражает комплекс мероприятий и формирующих их действий, направленные на организацию взаимоотношений наставника и наставляемого в конкретных формах для получения ожидаемых результатов. 

В Учреждении разработано Положение о наставничестве, которое определяет порядок организации наставнической деятельности в Учреждении и реализуемые формы наставничества («ученик – ученик»; «учитель – учитель»; «студент – ученик»; «работодатель – ученик»; «работодатель – студент») с учетом вариаций ролевых моделей по каждой форме.

Воспитательный потенциал системы наставничества реализуется следующим образом:
На муниципальном уровне:

· участие педагогических работников, обучающихся в образовательных мероприятиях с целью обмена опытом, повышения уровня наставничества, развития данной системы; 

· привлечение участников системы наставничества к совместной работе с учреждениями социальной сферы – в проведении культурно-просветительских и образовательных, профориентационных мероприятий, с целью развития Учреждения;

На уровне Учреждения:

· реализация типовых индивидуальных планов развития наставляемых под руководством наставника по каждой форме наставничества, на основе которых наставнические пары (наставляемый с наставником) разрабатывают свои индивидуальные планы с учетом выбранной ролевой модели;

· участие обучающихся в работе с младшими ребятами: проведение для них праздников, утренников, тематических вечеров;

· расширение взаимодействия с окружающим социумом и сферой сотрудничества Учреждения в разных направлениях.

4. Основные направления самоанализа воспитательной работы
Самоанализ, организуемый в МУ ДО «ЦДО» воспитательной работы, осуществляется по выбранным направлениям и проводится с целью выявления основных проблем воспитания и последующего их решения. 

Самоанализ осуществляется ежегодно работниками Учреждения, с привлечением (при необходимости и по самостоятельному решению администрации), внешних экспертов. 

Основными принципами, на основе которых осуществляется самоанализ воспитательной работы в Учреждении, являются:

- принцип гуманистической направленности осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на уважительное отношение как к обучающимся, так и к педагогам, реализующим воспитательный процесс; 

- принцип приоритета анализа сущностных сторон воспитания, ориентирующий экспертов на изучение не количественных его показателей, а качественных – таких как содержание и разнообразие деятельности, характер общения и отношений между обучающимися и педагогами;  

- принцип развивающего характера осуществляемого анализа, ориентирующий экспертов на использование его результатов для совершенствования воспитательной деятельности педагогов: грамотной постановки ими цели и задач воспитания, умелого планирования своей воспитательной работы, адекватного подбора видов, форм и содержания их совместной с обучающимися деятельности;

- принцип разделенной ответственности за результаты личностного развития обучающихся, ориентирующий экспертов на понимание того, что личностное развитие обучающихся – это результат как социального воспитания (в котором МУ ДО «ЦДО» участвует наряду с другими социальными институтами), так и стихийной социализации и саморазвития детей.
Основными направлениями анализа организуемого в Учреждении воспитательного процесса могут быть следующие: 

1. Результаты воспитания, социализации и саморазвития обучающихся. 

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является динамика личностного развития обучающихся каждого детского объединения. 

Осуществляется анализ педагогами, методистами совместно с заместителем директора по воспитательной работе с последующим обсуждением его результатов на заседании методического объединения или педагогическом совете МУ ДО «ЦДО».

Способом получения информации о результатах воспитания, социализации и саморазвития обучающихся является педагогическое наблюдение. 

Внимание педагогов сосредотачивается на следующих вопросах: какие прежде существовавшие проблемы личностного развития обучающегося удалось решить за минувший учебный год; какие проблемы решить не удалось и почему; какие новые проблемы появились, над чем далее предстоит работать педагогическому коллективу.

2. Состояние организуемой в МУ ДО «ЦДО» совместной деятельности детей и взрослых.

Критерием, на основе которого осуществляется данный анализ, является наличие в Учреждении интересной, событийно насыщенной и личностно развивающей совместной деятельности детей и взрослых. 

Осуществляется анализ заместителем директора по воспитательной работе, педагогическим сообществом, активом обучающихся и родителями, хорошо знакомыми с деятельностью МУ ДО «ЦДО». 

Способами получения информации о состоянии организуемой в Учреждении совместной деятельности детей и взрослых могут быть беседы с обучающимися и их родителями, педагогами, лидерами детских объединений, при необходимости – их анкетирование. Полученные результаты обсуждаются на заседании методического объединения или педагогическом совете МУ ДО «ЦДО».

Внимание при этом сосредотачивается на вопросах, связанных с:

- качеством проводимых ключевых мероприятий и дел МУ ДО «ЦДО»;
- качеством совместной деятельности педагогов и детских объединений;
- качеством реализации личностно развивающего потенциала занятий в детских объединениях;

- качеством существующего в Учреждении ученического самоуправления;
- качеством функционирующих на базе Учреждения детских общественных объединений;
- качеством проводимых в МУ ДО «ЦДО» экскурсий, экспедиций, походов; 
- качеством профориентационной работы Учреждения;
- качеством работы медиа - центра;
- качеством организации предметно-эстетической среды Учреждения;
- качеством взаимодействия Учреждения с семьей обучающихся.

Итогом самоанализа организуемой в МУ ДО «ЦДО» воспитательной работы является перечень выявленных проблем, над которыми предстоит работать педагогическому коллективу, корректировка календарного плана работы.
